## 在世界舞台"燃"起大国担当

(加公河行动) 导流精超级 排货规则之

66

"只解沙场为国死,何须马革裹尸还。" 《红海行动》中张涵予扮演的军舰舰长铿锵有力的宣言,令人印象深刻。《红海行动》是第一部突出展现中国人民解放军海军特种部队——蛟龙突击队的影片。片中惊心动魄的枪战交火和敌人紧紧相逼的突围追击场景,使影片充满惊险元素。

OPERATION RED SEA

《红海行动》

导演: 林超贤编剧: 冯骥

主演: 张译 黄景瑜 海清 杜江 蒋璐霞

制片国家:中国 上映日期:2018-02-16 片长:138分钟

剧情简介: 索马里海域外,中国商船遭遇劫持,船员全数沦为阶下囚。蛟龙突

击队沉着应对,潜入商船进行突袭,成功解救全部人质。

返航途中,非洲北部伊维亚共和国发生政变,恐怖组织连同叛军攻入首都,当地华侨面临危险,海军战舰接到上级命令改变航向,前往执行撤侨任务。蛟龙突击队八人,整装待发。

时间紧迫,在"撤侨遇袭可反击,相反则必须避免交火,以免引起外交冲突"的大原则下,海军战舰及蛟龙突击队深入伊维亚,在恶劣的环境之下,借助海陆等多种装备,成功转移等候在码头的中国侨民,并在激烈的遭遇战之后,营救了被恐怖分子追击的中国领事馆巴士。

然而事情尚未完结,就在掩护华侨撤离之际,蛟龙突击队收到中国 人质被恐怖分子劫持的消息。众人深感责任重大,义无反顾地再度展开 营救行动。前方路途险恶,蛟龙突击队即将遭遇的,远不止人质营救那 么简单,恐怖分子的惊天阴谋即将浮出水面……

77









蛟龙突击队隶属于中国海军陆战队,这支部队有"海上蛟龙、陆地猛虎、空中雄鹰、反恐精英"的美誉,特战队员都具有全地形渗透突击和海上反恐作战能力。

《红海行动》讲述了"伊维亚共和国"发生政变,中国侨民被困险境,而他们唯一能指望的只有被派遣执行救援任务的中国海军陆战队——"蛟龙突击队"。但众寡悬殊,对方有150人,而突击小队只有8人。对8名"蛟龙"来说,这场救援无疑是一场硬仗。

这个故事不是凭空想象,而是根据 2015 年 3 月 29 日发生的"也门撤侨"真实事件改编。尽管在电影中,发生战乱的国名和恐怖组织的名称都做了虚构处理,但丝毫没有影响其震撼的真实感。

因为真实发生过,所以观众自然可以从影片里看到"蛟龙突击队"从侦察、引导、营救、反恐等各个方面的突击作战,即使隔着大屏幕也能感到惊心动魄、热血沸腾,仿佛和影片中的英雄们并肩作战。同时,《红海行动》中真实的战争场面也让观众直面战争残酷,感受到和平的珍贵与不易。

有人认为《红海行动》和《战狼 2》的故事背景非常相似,但《红海行动》更强调的是团队精神,影片中没有特别突出的男一号、女一号,而是较多地表现了 8 名"蛟龙"如何实现团队协作、互帮互助的整体行动,相较于个人英雄,《红海行动》显得更为真实。

中国文艺评论家协会主席仲呈祥在评论《红海行动》时分析,近年来,影视界有一种误解,认为主旋律是一种题材。仲呈祥则认为主旋律主要是一种精神,是作者主体对时代负责、对人民负责的精神。这种精神体现在作品中,形成作品独特的、震撼人心的艺术感染力。今天,主旋律是什么?是一切有利于改革开放和现代化建设的思想精神;是一切有利于弘扬爱国主义、集体主义、社会主义的思想和精神。中华文化从孟子开始就强调重民本,强调集体观念,在艺术作品中,没有个性鲜明的个体形象,就没有动人的细节。但,没有集体主义、英雄主义的概括,同样没有对心灵的震撼。

就如《红海行动》中的英雄们,他们不是"打不死"的超级英雄,而是有血有肉、有情有义的平凡人,但在国家尊严、国人安危面前,他们携手战斗,毅然奔赴枪林弹雨,战斗到最后一刻……

中国进入新时代,最重要的标志之一,即是中国日益走近国际舞台中心。走近国际舞台中心意味着,中国军人既要担负保卫祖国的责任,又要担负起"构建人类命运共同体"的任务。"构建人类命运共同体"这一重要理念目前已被写入联合国文件,成为人类共同遵守的原则。

在影片中,有一个情节让人印象深刻,"蛟龙突击队" 收到的任务命令是救一个中国人,但得知还有二十多名非洲 人质同样被困,队长决定队员们把他们全救出来。

国人也救,不是国人也要救。这就是面对复杂的国际环境的时候,我们的大国责任,中国军人的使命担当。

在春节时,全家欢聚,欢声笑语,但大家也不能忘了, 这些喜乐安康背后,是因为有中国军人用血肉筑成的坚实长城。

盼国家强盛,盼世界和平,盼中国人无论走到世界哪个 角落,都有昂首挺胸的勇气,平安回家的权利。

(栎之/整理)







